

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с 1. XI. 1931 г

Четверг
5 декабря
1974 года
№ 145 (4401)
Цена 2 коп.

ПРАЗДНИК СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Страна Советов, успешно завершающая четвертый, определяющий год пятилетки, полна богатейших созидательных сил. Ленинская политика нашей партии, выраженная в решениях XXIV съезда КПСС, обеспечивает динамичный экономический и духовный прогресс советского общества, дальнейшее сплочение всех классов и социальных групп, наций и народностей в единый могучий коллектив строителей коммунизма.

Успехи в коммунистическом строительстве способствуют укреплению мира и дружбы между народами. Новым важным вкладом в это великое дело явились итоги встречи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев с Президентом США Дж. Фордом. Высоко оценив итоги встречи, Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР заявили, что эти результаты дают новый стимул к углублению международной разрядки, расширению взаимовыгодного сотрудничества государств с различным общественным строем, вносят конструктивный вклад в упрочение всеобщего мира.

Советский народ, единодушно поддерживая ленинскую внешнюю политику партии, рассматривает встречу в районе Владивостока как новый крупный шаг по пути претворения в жизнь выработанной XXIV съездом КПСС Программы мира.

Успехи миролюбивой ленинской внешней политики СССР вдохновляют советский народ на новые свершения в деле выполнения пятилетнего плана, завоевания новых достижений в строительстве коммунистического общества, помогают всем миролюбивым странам в борьбе за прочный мир и безопасность народов.

Во всех наших достижениях внутри страны и на международной арене ярко проявляются

исторические преимущества Советского социалистического строя, жизненная мощь которого состоит в том, что он создан, упрочен и постоянно укрепляется революционной энергией народных масс, руководимых Коммунистической партией. Их самоотверженный труд, сознательное политическое творчество воплощены в грандиозных социально-экономических преобразованиях, увенчавшихся построением развитого социалистического общества.

Развитое социалистическое общество — самое демократическое в истории, где власть безраздельно принадлежит народу. Как подлинный хозяин своей страны, он решает все ее государственные и общественные дела, распоряжается всеми ее неисчислимыми богатствами. Полное народовластие, активное участие все более широких масс в управлении государством — вот смысл и содержание нашей социалистической демократии. Она выражает интересы людей труда и служит их благо.

Великие гражданские права и свободы, законодательно закрепленные в Конституции СССР и гарантированные необходимыми социальными и экономическими условиями, прочно вошли в нашу жизнь. Пользуясь ими, советские люди не знают безработицы, нищеты и страха за завтрашний день, спокойны за будущее своих детей. Представляя гражданам широкие политические свободы, наши законы вместе с тем ограждают интересы советского общества от чьих бы то ни было попыток злоупотребления ими.

Сила и превосходство нашей демократии возрастают по мере движения советского общества вперед. XXIV съезд КПСС подчеркнул, что борьба за построение коммунизма неотделима от всестороннего развития социалистической демократии. Главные направления этого развития —

еще более активное участие масс в управлении, более полное осуществление Советами своих функций, более последовательное проведение принципа подотчетности исполнительных органов, дальнейшее укрепление социалистической законности, совершенствование деятельности народного контроля.

Первостепенное значение имеет дальнейшее улучшение работы органов народной власти — Советов депутатов трудящихся. Партия неустанно заботится о повышении их роли и активности во всех сферах общественной и государственной жизни, на всех участках хозяйственного и культурного строительства. Советы, насчитывающие в своем составе более двух миллионов депутатов, профсоюзы, объединяющие сто миллионов рабочих и служащих, тридцатидвухмиллионный Ленинский комсомол — важнейшие звенья в общей системе социалистической демократии.

Развитие и совершенствование социалистической демократии связаны с рядом назревших проблем. Одним из крупных вопросов, который предстоит решить в ближайшем будущем, является вопрос о Конституции СССР. Действующая ныне Конституция, принятая в 1936 году, отразила факт ликвидации эксплуататорских классов в нашей стране, закрепила победу социализма. За прошедшие годы в развитии советского общества произошли принципиальные изменения. В связи с этим сейчас, как известно, разрабатывается проект нового текста Конституции СССР.

Наше общенародное государство, Советская, подлинно народная власть сильны сознательностью масс. Вдохновляемые Коммунистической партией, они не жалеют энергии и труда для блага и процветания социалистической Родины.

IX СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

3 декабря в зале заседаний райсовета прошла девятая сессия районного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва с повесткой дня:

Отчет о работе исполкома районного Совета депутатов трудящихся за 1974 год. С докладом выступил председатель исполкома райсовета тов. Сабин А. И.

В прениях по докладу выступили: депутат Ахметшинского избирательного округа тов. Нураева А. Г., депутат Пушкинского избирательного округа тов. Алибаева А. М., председатель правления райпотребобщества тов. Кашкарров Х. Д., депутат Ново-Воздвиженского избирательного округа тов. Галеев Х. Ф., депутат Абдул-насыровского избирательного округа тов. Исянгильдин З. Г. и депутат Октябрьского избирательного округа секретарь райкома КПСС тов. Некрасов М. Г. По отчету исполкома райсовета сессия приняла решение, направленное на улучшение организационно-массовой работы местных Советов. Отчет о работе сессии будет опубликован.



Николай Федорович Щербанов уже около двух лет работает компрессорщиком на маслозаводе, в совершенстве овладел этой специальностью. Пришел он сюда после окончания Белебеевского училища, получив специальность машиниста холодильных установок.

Щербанов не только хороший производственник, но и активный общественник. Он является начальником «КП» завода, помогает в работе комсомольской организации.

НА СНИМКЕ: Н. Ф. Щербанов у нагнетательной установки.

Комсомолец Николай Федоро-

Фото В. УСМАНОВА.

На надежном хранении

Когда направляешься к мастерской колхоза имени Калинина, то невольно в глаза бросается поставленный на хранение прицепной сельскохозяйственный инвентарь.

Вот, к примеру, поставлены в ряд культиваторы. Их 10. Каждый можно сразу цеплять к трактору и приступать к работе. Их механизаторы перед поставкой на зимнее хранение тщательно отремонтировали, а ржавеющие детали покрыли антикоррозийной смесью. В аналогичном состоянии и зерновые сеялки. Будущей весной механизаторам с сеялками не будет никаких хлопот.

Здесь же рядом по линейке

на хранение поставлены плуги, кукурузоуборочные комбайны, грабли.

По рабочему плану весь прицепной инвентарь в хозяйстве должны были подготовить и поставить на хранение к Новому году, но эта работа окончена уже в 25 ноября.

— Инвентарь на хранение поставлен хорошо, — говорит инженер госсельтехнадзора М. Минниханов, — по сравнению с прошлым годом обстановка здесь совершенно иная.

И, конечно же, работа проделана в минимальные сроки благодаря стараниям механизаторов. Вот что сказал по этому поводу председатель колхоза Г. З. Алабердин:

— Каждый механизатор уяснил себе, что с механизмами им работать самим и поэтому ремонт и постановку на хранение провели в короткие сроки. Раньше всех отремонтировали закрепленный инвентарь наши опытные трактористы Нажип Баймурзин и Айтбай Давлетбердин. Своим примером они увлекли и других.

Теперь у механизаторов колхоза одна задача — до начала весенне-полевых работ отремонтировать и привести в порядок весь тракторный парк.

А. МАНСЮТОВ.

Хорошо работает механизированное звено по вывозке перегноя на поля в Новопетровском отделении ордена Ленина Матраевского совхоза. Звеньевой Михаил Васильевич Погорелов на ДТ-54 с погрузчиком обеспечивает бесперебойную работу трех МТЗ-50 и К-700 с тележками. Хорошо работают на вывозке механизаторы Леонид Маркелович Никитин, Иван Петрович Бородин, Владимир Александрович Тимаков и Иван Николаевич Петров. Они в день вывозят 160—200 тонн перегноя на паровые поля.

НА СНИМКАХ: момент погрузки перегноя. Механизаторы разгружают перегной.

Фото В. УСМАНОВА.



ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ВЫПУСК № 6 (28)



НОВАЯ ПАСПОРТНАЯ СИСТЕМА

В условиях дальнейшего развития социалистической демократии, неуклонного роста политической сознательности и активности советских людей важное значение приобретает совершенствование паспортной системы, призванной содействовать осуществлению гражданами СССР своих прав, выполнение ими обязанностей перед государством и обществом, обеспечивать необходимый учет движения населения, служить делу укрепления социалистической законности и правопорядка.

ЦК КПСС постановил считать необходимым внести изменения в паспортную систему, имея в виду:

установить повсеместно единый для всех категорий населения страны порядок паспортизации, предусмотрев выдачу паспортов всем взрослым гражданам СССР;

ввести новый образец бессрочного паспорта гражданина Союза Советских Социалистических Республик как основного документа, удостоверяющего личность гражданина и его принадлежность советскому гражданству.

Паспорт гражданина СССР обязаны иметь все советские граждане, достигшие 16-летнего возраста. Паспорта изготавливаются по единому для всего СССР образцу на русском языке и языке соответствующей союзной республики, а для автономных республик также на языке соответствующей автономной республики. В паспорт вносятся основные сведения о личности граждан, о детях, производятся отметки о регистрации и расторжении брака, о прописке и выписке.

В предусмотренных законодательством случаях органы внутренних дел производят в паспортах граждан, уклоняющихся от уплаты алиментов, отметки об обязанности платить алименты.

Если ранее в зависимости от возраста граждан паспорта выдавались бессрочные, десятилетние, пятилетние, краткосрочные, то сейчас, согласно нового Положения о паспортной системе в СССР, паспорта будут выда-

ваться бессрочные. По достижению гражданами 25-летнего и 45-летнего возраста органами внутренних дел вклеиваются в паспорта новые фотографические карточки, соответствующие зрительному возрасту. Паспорта, не имеющие таких фотографических карточек, являются недействительными.

Обмен паспортов будет производиться с 1 января 1976 года по 31 декабря 1981 года. В период с 1 июля 1975 года по 1 января 1976 года будут выдаваться гражданам паспорта старого образца.

Установлено, что до обмена гражданам паспортов старого образца на паспорта нового образца, сохраняют силу ранее выданные им паспорта. При этом десятилетние и пятилетние паспорта старого образца, срок действия которых истекает после 1 июля 1975 года, считаются действительными без официального продления их срока до обмена на паспорта нового образца.

Первичным партийным, профсоюзным, и комсомольским организациям, исполкомам сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся необходимо обеспечить проведение организаторской и массово-политической работы в связи с мероприятиями по совершенствованию паспортной системы. Выдача и обмен паспортов должны способствовать дальнейшему воспитанию у советских людей, особенно у молодежи, чувства советского патриотизма, гордости за свою социалистическую Родину, высокой сознательности, гражданского долга и личной ответственности перед обществом за его выполнение. Вручение паспортов гражданам, получающим их впервые, проводить, как правило, в торжественной обстановке.

Усилить работу по разъяснению законодательства о паспортной системе, вопросов, связанных с дальнейшим развитием советской демократии, укреплением социалистического правопорядка и законности, осуществлением гражданами своих прав и обязанностей.

Цифры и факты

* Общая численность населения Советского Союза на 1 июля 1974 года достигла 252 миллионов человек. На начало 1974 года 84 процента всего населения составляли люди, родившиеся после Великой Октябрьской социалистической революции.

* В нашей стране имеются два дружественных класса — рабочий класс и колхозное крестьянство. Рабочие и служащие составляют 81,3 процента населения страны (из них рабочие

60,3 процента), колхозное крестьянство и кооперированные кустари — 18,7 процента.

* Интеллигенция — значительная часть населения страны. Численность работников, занятых преимущественно умственным трудом, составляет 34 миллиона человек.

* В исторически короткий срок, к концу 1930 года, в нашей стране впервые в мировой истории была полностью ликвидирована безработица. Эта проблема остается неразрешимой в условиях капиталистической экономики.

Порядок рассмотрения трудовых споров

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1974 года утверждено новое положение о рассмотрении трудовых споров.

В нашей стране создана система органов, дающая возможность трудящимся участвовать в рассмотрении трудовых споров. Такими органами являются: комиссии по трудовым спорам (КТС), фабричные, заводские, местные комитеты профессиональных союзов, районные народные суды, вышестоящие в порядке подчиненности органы.

Эти органы проверяют обоснованность требований работников или решений администрации, устраняют нарушения, если они были допущены, и тем самым обеспечивают строгое соблюдение норм, регулирующих трудовые отношения рабочих и служащих.

Круг этих норм весьма разнообразен. Они касаются таких важных вопросов, как применение установленных систем оплаты и условий труда и премирования, перевод на другую работу и прекращение трудового договора, оплата при невыполнении норм выработки, простое и браке, компенсация за работу в сверхурочное время, выходные и праздничные дни, предоставление ежегодного отпуска установленной продолжительности, его оплаты и выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении, укрепление трудовой дисциплины и воспитание работников в духе сознательного, коммунистического отношения к труду. Практически органы по рассмотрению трудовых споров могут рассмотреть любое разногласие работника с администрацией, если оно связано с применением законодательства о труде, коллективных и трудовых договоров, правил, положений и инструкций, содержащих нормы, регулирующие трудовые правоотношения.

Комиссия по трудовым спорам

является **обязательным первичным органом** по рассмотрению трудовых споров, возникающих на предприятиях, в учреждениях и организациях между рабочими и служащими с одной стороны и администрацией с другой стороны. Трудовой спор рассматривается комиссией по трудовым спорам, если работник не регулировал разногласия при непосредственных переговорах с администрацией. Прием заявлений, поступающих в комиссию, производится комитетом профсоюза.

Однако в нашем районе нарушается порядок рассмотрения трудовых споров. Например, работник Акъярского совхоза Гизатуллин обратился в рабочий комитет с заявлением о выплате заработной платы. Рабочий комитет, минуя комиссию по трудовым спорам, сам рассмотрел этот вопрос, что является нарушением трудового законодательства.

Комитеты профсоюза рассматривают трудовые споры только тогда, когда в комиссии по трудовым спорам не было достигнуто соглашение или по жалобам рабочих и служащих на решения комиссии.

Рабочие и служащие для разрешения спора имеют право обратиться в комиссию в любое время без ограничения какими-либо давностными сроками и КТС должна рассмотреть заявление в 5-дневный срок.

Если при рассмотрении спора в комиссии соглашение между представителями комитета профсоюза и администрации не было достигнуто, то решение КТС может обжаловано заинтересованным работником в комитет профсоюза в 10-дневный срок со дня вручения ему выписки из протокола заседания комиссии.

Трудовые споры как в КТС,

так и в комитете профсоюза рассматриваются в присутствии работника, подавшего заявление. Заочное рассмотрение спора допускается лишь по письменному заявлению работника. При неявке работника на заседание КТС или комитета профсоюза его заявление откладывается до следующего заседания. При вторичной неявке работника без уважительных причин комиссия или комитет профсоюза могут вынести решение о снятии данного заявления с рассмотрения, что не лишает работника права подавать заявление вновь.

Комиссия по трудовым спорам имеет право при разрешении споров вызывать на заседание свидетелей, поручать отдельным лицам проведение технических и бухгалтерских проверок, требовать от администрации предоставления документов и расчетов.

Решения комиссии должны быть мотивированы и обоснованы на действующем законодательстве, коллективном и трудовом договорах, правилах, положениях и инструкциях. В решениях комиссии по денежным требованиям должна быть указана точная сумма, причитающаяся работнику.

Решения КТС или постановления комитета профсоюза подлежат исполнению администрацией в 10-дневный срок со дня принятия решения или постановления. В случае неисполнения администрацией в установленный срок решения комиссии или постановления комитета профсоюза фабричный, заводской, местный комитет профсоюза выдает удостоверение, имеющее силу исполнительного листа. На основании удостоверения судебный исполнитель народного суда приводит решение или постановление комитета профсоюза в исполнение в принудительном порядке.

Х. ТАГИРОВ,
народный судья района.

После увольнения в запас

Солдаты, матросы, сержанты и старшины, выслужившие установленные Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» сроки действительной военной службы, увольняются в запас. По прибытии к месту жительства они обязаны явиться в военный комиссариат для зачисления на военный учет. Здесь их не только поставят на учет, но и при необходимости помогут поступить на работу.

Исполнительные комитеты местных Советов депутатов трудящихся, а также руководители предприятий, организаций и колхозов обязаны представить работу уволенным в запас со срочной службы не позднее месячного срока с того дня, когда они обратились с просьбой о трудоустройстве, с учетом их специальности (в том числе, приобретенной в период прохождения военной службы) и опыта работы. При этом за лицами, работавшими до призыва, сохраняется право поступления на то же предприятие, в учреждение, организацию или колхоз.

За призванными на действительную службу в период обучения в учебных заведениях сохраняется право увольнения в запас быть зачисленными для продолжения обучения в то учебное заведение и на тот курс, где они обучались до призыва на военную службу. Кроме того лица, прослужившие в Вооруженных Силах не менее двух лет, пользуются преимущественным правом при поступлении в учебные заведения. Они зачисляются в высшие учеб-

ные заведения с отрывом от производства наравне с гражданами, имеющими такой же по продолжительности стаж практической работы.

Наиболее достойные солдаты, матросы, сержанты и старшины, уволенные в запас после прохождения ими полного срока действительной военной службы, могут быть в порядке поощрения направлены командованием на подготовительные отделения гражданских высших учебных заведений. Окончившие такие подготовительные отделения и успешно выдержавшие выпускные экзамены зачисляются в высшие учебные заведения без вступительных экзаменов.

Военнослужащие срочной службы, желающие после увольнения в запас работать на новостройках, промышленных предприятиях или в совхозах, могут быть направлены туда при наличии трудового договора или комсомольской путевки непосредственно из воинской части. Они пользуются льготами при получении отпуска, который может быть предоставлен им по истечении трех месяцев работы, т. е. авансом, в счет отпуска за первый год работы.

Время действительной военной службы в рядах Вооруженных Сил СССР засчитывается в трудовой стаж, если перерыв между днем освобождения от службы и днем поступления на работу не превысил трех месяцев (не считая времени, необходимого для проезда к месту жительства). Время военной службы засчитывается также в стаж работы

по специальности (например, учителем, медицинским работником).

Военнослужащим, уволенным из районов Крайнего Севера и местностей, приравненных к ним, начиная с 1968 года, время службы засчитывается в стаж работы, дающий право на получение так называемых «северных» льгот, если они не позднее трех месяцев после увольнения в запас поступили на работу в этих районах.

За военнослужащими срочной службы сохраняется жилая площадь, которую они занимали до поступления на действительную военную службу, и они не могут быть исключены из списков очередности на получение жилой площади. Это значит, что военнослужащие, увольняемые в запас, имеют право поселиться в той квартире, комнате или общежитии, где были прописаны и проживали перед призывом. В случае, если их жилая площадь представлена временным жильцом, она по требованию уволенных должна быть немедленно освобождена.

Солдаты, матросы, сержанты и старшины, имеющие высшее или среднее образование, которым при увольнении в запас не были присвоены офицерские звания, могут привлекаться на учебные сборы военнослужащих для подготовки офицеров запаса.

Н. ШАБАЙ,
райвоенком.

ЗА ТОРГОВЛЮ ВСЕ В ОТВЕТЕ

Партийная организация районного потребительского общества за отчетный период проделала значительную работу по улучшению торговли. План товарооборота за 10 месяцев по системе райпо выполнен на 101,5 процента, притом по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 6,7 процента. Из 13 торговых предприятий 10 выполнили план, не справились только кооппродмаг, Татар-Узбекское и Матраевское торговые объединения.

По комиссионной торговле план выполнен на 105,3 процента, по продаже печатных изданий — на 107,7 процента.

Однако в работе райпо имеются все еще серьезные недостатки. Десятимесячный план выпечки хлеба выполнен только на 82 процента, населения его недоделано 2212 центнеров.

Партийная организация совместно с администрацией проявляет постоянную заботу о подготовке квалифицированных кадров. Однако прибывшим специалистам после учебы в ряде мест не создаются нормальные условия для жизни и работы, они не обеспечиваются квартирами, поэтому вынуждены переходить на другую работу или уезжать за пределы района. В результате с кадрами торговых работников в районе дела обстоят плохо. Из 13 директоров торговых предприятий только три имеют среднее образование, некоторые имеют только курсовую подготовку.

Как докладчик, так и выступившие говорили, что за состояние торговли надо спросить с каждого коммуниста, чтобы он отвечал за тот участок работы, на который поставлен.

В организации торговли мешает нехватка транспорта. Колхозы и совхозы неохотно его предоставляют для перевозки товаров. Особенно большие трудности имеются в райцентре, поэтому бывают перебои даже с товарами первой необходимости.

За отчетный период несколько была ослаблена внутриведомственная работа. Если секретарь партийной организации Х. С. Нураев за отчетный период в течение шести месяцев болел, то его заместитель Т. З. Юланов, кроме сбора партийных взносов, ничем не занимался. В результате за отчетный период проведено всего 3 заседания партбюро и 4 партийных собрания. За этот период в партию не принято ни одного человека. Хуже того, в партийной организации уменьшилось количество коммунистов по сравнению с прошлым годом. Если в прошлом году на учете состояло 15 человек, то прибыло 3, убыло 7 коммунистов.

Партийная организация за отчетный период больше внимания уделяла организации социалистического соревнования. Все торговые работники на 1974 год приняли обязательство, соревнуются друг с другом. Регулярно подводятся итоги соревнования. Коллективы 17 магазинов и 109 работников торговли борются за звание ударника коммунистического труда. Трех коллективам магазинов и 18 работникам присвоено это высокое звание.

Собрание коммунистов наметило конкретные мероприятия, направленные на улучшение работы партийной организации. Секретарем ее избран Т. З. Юланов.

Т. ЯИЦКИЙ.

В школе партийно-хозяйственного актива

Председатели колхозов, директора совхозов и других предприятий, главные агрономы и инженеры, главные экономисты и бухгалтеры, главные зоотехники и ветеринарные врачи колхозов и совхозов и партийно-хозяйственный актив райцентра занимаются в школе партийно-хозяйственного актива. Они изучают основы научного управления. Очередное занятие состоялось 30 ноября. Лекцию «Методологические основы управления соци-

алистическим обществом» прочитал начальник управления сельского хозяйства исполкома райсовета Н. Д. Левцкий.

Секретарь райкома КПСС А. Ф. Бикбов в своей лекции рассказал о предварительных итогах и задачах по успешному завершению четвертого, определяющего года девятой пятилетки.

Семинарское занятие в районной школе по группам состоится в декабре.

У животноводов Матраевского совхоза

ЗИМОВКУ ВЕДУТ ОРГАНИЗОВАННО



Успешно выполняет взятое социалистическое обязательство на определяющий год пятилетки доярка Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза Шамсикамар Абдулкадыровна Файзуллина. С начала года она получила от каждой закрепленной коровы около трех тысяч килограммов молока при годовом обязательстве 2570 килограммов.

НА СНИМКЕ: Ш. Файзуллина. Фото В. УСМАНОВА.

Образцовое проведение зимовки скота, сохранение всего поголовья, повышение продуктивности скота — боевая задача работников животноводства всего района. В нынешней зимовке одной из главных задач является обеспечение рационального использования кормовых ресурсов.

Это хорошо понимают животноводы Мурзинской бригады Первомайского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза и под руководством партийной организации они провели большую работу в деле заготовки кормов, подготовки животноводческих помещений и зимовке скота.

В этой бригаде к осени сено было полностью заготовлено и подвезено к фермам, а солому в достаточном количестве подвезли к концу ноября. Большая заслуга в деле заготовки кормов принадлежит механизаторам отделения. Их самоотверженный труд очень помог животноводам отделения. Салимгарей Янсаитов, комсомолец Мухарлям Бараков, братья Агип и Тимурьян Сахибгареевы норму выработки на подвозке кормов выполняли на 150—180 процентов.

Животноводческие помещения также хорошо подготовлены к зиме. Об этом свидетельствует паспорт готовности, врученный им еще в октябре. Особенно отлично подготовлены овчарники, потому что все поголовье овец совхоза содержится в Первомайском отделении. Чабаны коммунист Набиулла Нигаматов, Самигулла Киязбаев, добивающиеся ежегодно высоких показателей, говорят, что зимовку животноводы бригады встретили во всеоружии и уверены, что проведут ее успешно.

З. ЯРБУЛОВ.

Технический сервис



Пензенская область. Расширяются функции областного объединения «Сельхозтехника» по обслуживанию колхозов и совхозов. На хозяйственных началах

созданы строительско-монтажное управление и специальная служба по комплектованию оборудованием, механизмами и запчастями строящихся животноводческих

и птицеводческих ферм и других объектов. Хорошо оснащенные специализированные матерские и заводы ведут капитальный ремонт тракторов, автомобилей, узлов и агрегатов.

«Сельхозкомплект» за нынешний год обеспечит комплектами оборудованием почти две тысячи объектов. Новое предприятие располагает складскими помещениями, разгрузочными и погрузочными площадками, автотранспортом. За год объем товарооборота составит 20 миллионов рублей.

На снимках: лучший водитель автопоезда «Сельхозкомплект» Дмитрий Павлович Кукольников, выполняющий задания по доставке грузов на 160—170 процентов; разгрузка кормораздатчиков.

Фото Ю. Набатова. (Фотохроника ТАСС).

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Самое хлебное поле

По тучности колосьев, силе их роста и урожаю озимые злаки превосходят яровые — нередко в полтора, а то и в два раза. Правда, природа ограничила ширь этой нивы: далеко не везде можно разместить зимующие посевы. Но и в тех границах, что «согласованы» с климатом, площади под озимыми у нас огромны — около 40 миллионов гектаров.

Еще показательней статистика, к которой все мы причастны: озимое поле дает нам каждый третий батон хлеба, «Третий» — это в среднем, в разнородном ассортименте. И уж совсем незаменим озимый посев как источник черного ржаного хлеба. Кетати, медики утверждают, что черный хлеб — чуть ли не самый биологически полноценный продукт. Вот почему забота об ози-

мом поле всегда первостепенна и насущна. Ныче в большинстве районов порада благоприятствовала осеннему севу. Земледельцы провели его в лучшие агротехнические сроки.

Долгое тепло и запасы почвенной влаги позволили хозяйствам многих районов Средней полосы России, Поволжья, Украины и ряда других зон расширить площадь главной нивы. Так, в РСФСР ей отвели примерно 20 миллионов гектаров, на Украине увеличили до 9,2 миллиона гектаров, в Узбекистане — до миллиона гектаров.

Сезон примечателен открытием новых районов возделывания зимующих злаков. Впервые приняли их зерна пашни Целиноградской области. Боль-

шие массивы заняты озимой пшеницей на кустанайской целине. Расширены посевы этой культуры в актобинских степях, семипалатинском Прииртышье.

Стирание «белых пятен» на карте озимой нивы Казахстана связано прежде всего с прогрессом селекции. Генетическая основа новых «мировских» пшениц оказалась сильнее капризов целинной погоды. Высокими урожаями эти злаки завоевали себе здесь место под солнцем. И республика выделила ныче озимым около двух миллионов гектаров.

Уместно вспомнить, что в первые послевоенные годы «белым пятном» на карте озимой

пшеницы были и многие районы средней полосы страны. Белый хлеб считался здесь тогда продуктом праздничным. Успехи селекции, рост культуры производства изменили географию посевов. И в некоторых местах «ржаной зоны» ныче сеют даже больше пшеницы, чем ее предшественницы.

В последнее время растет спрос на ржаное зерно. И эта проблема решается. Селекционеры помогают земледельцам найти оптимальный вариант структуры посевов — стремятся «примирить» рожь с пшеницей, создавая высокопродуктивные сорта и той и другой культуры. В этом поиске ученые возлагают большие надежды на гибрид пшеницы с

рожью — «тритикале», в котором видится хлеб будущего.

Сейчас гибриды «тритикале» совершенствуются, проверяются урожаем. А тем временем с экспериментальных полей на простор нивы выходят другие злаки, за которыми тоже утвердилось определение «хлеб будущего». Это — высокопродуктивные неполегающие короткостебельные сорта. Их ныче впервые сеют, например, хозяйства Узбекистана и Туркмении.

А все это означает, что нынче озимому полю год от года богаче колосьями, щедрее вознаграждать сеятеля добрым урожаем.

Д. СМЕРНОВ. (ТАСС).

Так служит наш земляк

Юре Гальцеву еще не было пяти лет от роду, когда на их семью обрушилось тяжелое горе—умер отец, бывший балтийский матрос. Тяжело переживал мальчик утрату вместе с мамой Александрой Семеновной. И через некоторое время в их семью пришел совершенно незнакомый человек.

— Юра, это твой папа,—сказала сыну Александра Семеновна. Сначала Юра с подозрением относился к отчиму, но Дмитрий Петрович, как мог, проявил к мальчику свою мужскую любовь и заботу. И вскоре они крепко подружились, даже соседи дивились, а мать чуть-чуть даже ревновала своего первенца к своему второму мужу.

Мальчик подрос. В школу провожали

его всей семьей, даже бабушка пришла проводить внука в школу. Юра учился ровно, по всем предметам в дневниках приносил родителям в ответ на их ласку и заботу только четверки и пятёрки. В 1971 году окончил 8 классов Маканской средней школы и, несмотря на уговоры родителей продолжать учебу в своей школе, Юра, поблагодарив мать и отчима за совет, отправился в город Орск.

Там поступил в городское профессионально-техническое училище. И тоже учился старательно. Весной этого года стал усердно готовиться к экзаменам, чтобы стать газосварщиком, но получает повестку для прибытия в горвоенкомат. Хотя Юрий знал, что скоро это свершится, но получение повестки для него

было неожиданностью. Руководство училища пошло навстречу будущему воину Советской Армии, досрочно приняло государственные экзамены, которые Юрий сдал на хорошо.

— Никогда и в голову не приходило, что нашего сына направят в такую даль. Ведь он служит на самом Севере, на острове Новая Земля,—рассказывает Александр Семеновна.—Отрадно то, что и там он показывает пример.—Достаю письмо командира войсковой части, в котором он благодарит родителей за хорошее воспитание сына.

— А вот и Почетная грамота, которой наградили командование нашего сына,—показывает Дмитрий Петрович.

«За отличные успехи в боевой и политической подготовке, примерную дисципли-

ну и безупречную службу в рядах Вооруженных Сил СССР награждаю Вас настоящей Почетной грамотой. Выражаю твердую уверенность, что Вы и впредь будете служить примером добросовестного выполнения своего патриотического долга перед нашей Родиной—Союзом Советских Социалистических Республик...» Командир войсковой части Радченко.

С гордостью Александра Семеновна и Дмитрий Петрович Панковы рассказывают соседям и близким о том, какой похвалы удостоен их сын Юрий, выполняя свой священный долг перед Родиной. И это понятно, ведь не мало вложили они своей заботы в его воспитание.

Т. ЯИЦКИЙ.

село Мокан.

Золотая медаль „Ангстрема“



Грузинская ССР. На XXX международной Пловдивской ярмарке внимание специалистов привлекла «Автоматизированная система определения геометрических размеров проката «Ангстрем», созданная в руставском институте «Автоматпром». Ей присуждена золотая медаль.

«Ангстрем»—это комплекс, состоящий из электронно-вычислительного устройства, системы технической диагностики, пуль-

тов управления. Он автоматически определяет длину холоднокатаного проката в металлургическом производстве (труб, балок, швеллеров, полос), его количество, номер смены, бригады и фиксирует все эти данные на световом табло и печатающем устройстве.

Комплекс прошел испытания на стане «140» Руставского металлургического завода. Экономисты подсчитали, что внедре-

ние его только на этом стане даст годовой экономический эффект в 150 тысяч рублей.

На снимках: члены авторского коллектива К. Кахеладзе (справа) и Т. Даганя обрабатывают информацию, полученную на системе «Ангстрем»; Золотая медаль и грамота XXX Пловдивской ярмарки, которыми награждена система.

Фото А. Рухадзе. (Фотохроника ТАСС).

Замечательно, абзелитовцы!

Недавно перед тружениками Юлбаровского отделения Акъярского совхоза выступил с большим концертом коллектив художественной самодеятельности Дома культуры Абзелитовского района. Под руководством Анвара Султанова этот коллектив подготовил для показа в районах Зауралья концерт с богатой программой.

В нее включены башкирские песни и пляски, декламация стихов, отрывков из произведений.

Все участники без исключе-

ния с большим мастерством исполнили свои номера. В этот вечер труженики нашего отделения хорошо отдохнули, увидели действительно самодельное искусство.

«От всей души спасибо абзелитовцам»,—говорят юлбаровцы.

Группа рабочих.

Такое же мнение высказывают жители районного центра села Акъяр, где эти самодельные артисты выступили 25 ноября.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Граждане, имеющие в своих квартирах газовые приборы!

С 1 декабря 1974 года по 1 февраля 1975 года проводится двухмесячник-смотр состояния газобезопасности при эксплуатации газового оборудования в жилых, коммунально-бытовых предприятиях.

Задача двухмесячника — разъяснение правил безопасности эксплуатации газовых приборов и оборудования. Работниками газовой службы Хайбуллинского комбината коммунальных предприятий и благоустройства будет проводиться повторный инструктаж газопотребителей и обеспечение их инструкциями по правилам безопасного пользования газовыми приборами, а также будет произведена проверка технического состояния газовых приборов.

Комбинат обращается ко всем потребителям газового топлива в жилых домах, коммунально-бытовых промышленных предприятиях села Акъяр с просьбой принять активное участие в проведении двухмесячника по безопасному пользованию газом, следить за исправностью газовой

аппаратуры, не допускать нарушения правил пользования ею.

Граждане! При обнаружении утечки газа в приборах немедленно сообщайте обслуживающему персоналу газовой службы Хайбуллинского ККП и благоустройства. Не оставляйте без надзора работающие газовые приборы. Почувствовав запах газа, немедленно выключайте приборы, проветривайте помещение, не зажигайте огня, не включайте и не выключайте электрический свет.

Не допускайте к пользованию газовыми приборами малолетних детей и лиц, не знающих правил обращения с газом.

Помните! Неисправность газовых приборов и небрежность при пользовании ими могут привести к взрывам, пожарам и отравлениям!

Товарищи! Строго соблюдайте правила пользования газовыми приборами, непримиримо относитесь к нарушителям этих правил.

Хайбуллинский комбинат коммунальных предприятий и благоустройства.

Коллектив Татыр-Узякского хозрасчетного торгового предприятия выражает глубокое соболезнование продавцу Прорвинной Г. М., родным и близким по поводу кончины ее отца

ЧИННОВА Маркела Никитовича.

Острый сигнал

ПЯТЬ ЛЕТ БЕЗ КИНО

Труженики нашей Урнякской бригады колхоза «Сакмар» работают, как говорится, засучив рукава. У нас почти одна треть всей посевной площади колхоза, много скота. Но мы после рабочего дня нуждаемся в хорошем отдыхе, чтобы получить заряд бодрости на будущее. А что по-

лучается у нас?

Дорогу в наш сельский клуб мы давным-давно забыли. Трудно вспомнить тот день, когда в последний раз демонстрировалось кино. А о концертах или лекциях не приходится вести и речи.

Сельчанам, особенно молодежи, нечем в часы досуга занять-

ся. А правление, партком колхоза и исполком сельсовета совсем забыли о нашем культурном отдыхе. Пора бы вспомнить, ведь скоро будет около пяти лет с тех пор, как нас забывают(?) обслужить кинофикаторы.

Ю. КУСКИЛЬДИН,
колхозник.

Нам отвечают

„В ТЕСНОТЕ И В ОБИДЕ“

4 апреля 1974 года в № 41 районной газеты «Знамя труда» под таким заголовком вышла заметка, в которой говорилось о тесном помещении швейной мастерской села Мокан.

Директор Хайбуллинского райбыткомбината Р. Х. Кашкаров сообщил редакции: «Факты, изложенные в заметке, подтвердились. Долгое время руководство

Маканского совхоза обещало выделить благоустроенное помещение. Только в начале августа, после сдачи нового дома, совхоз предоставил для филиала комбината бытового обслуживания помещение. В настоящее время швейная мастерская расположена в просторном здании.

По решению исполкома районного Совета депутатов труда-

щихся колхозы и совхозы для службы быта должны предоставлять пригодные помещения и оборудовать их инвентарем, запорными устройствами. Однако его не все выполняют. По этой причине в отдельных случаях дома быта и комплексные мастерские размещаются в непригодных помещениях или вообще отсутствуют».

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ, секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дуближу) и радиокорреспондент—2-15-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.